

# 美眾院議長選舉仍無果 20極右議員「拿國家當人質」

美國眾議院議長選舉的僵局仍未化解，5日再舉行五輪投票，儘管被視為共和黨內極右代表人物的前總統特朗普，在選前呼籲議員齊撐多數黨領袖麥卡錫，但最終仍有多達20名極右共和黨議員投下反對票。經歷三天共十一輪投票依然難產，打破了1923年九輪投票選出眾議長的紀錄，需於當地時間6日中午再次投票。分析認為最新投票結果顯示黨內極右陣營無視特朗普的呼籲，反映特朗普的號召力和影響力逐漸式微，共和黨內部分裂也持續加劇。

◆特朗普是麥卡錫的支持者，這次他「顏面盡失」。網上圖片



# 特郎普影響式微 麥卡錫被當耳邊風

◆麥卡錫爭取成為眾院議長一波三折。路透社



## 拜登：議長僵局「尷尬」

美國眾議院議長競選經多輪投票仍未得出結果，總統拜登4日回應記者提問時稱，「這有些令人尷尬，其他國家都在看」，指各國都在觀察美國能否團結一心。據美國白宮網站發布的消息，拜登在被問及其針對「眾院議長之爭」的看法時回應稱，「那不是我要考慮的問題。我只是認為，他們之間的事務處理花了這麼長時間，這有些令人尷尬。世界上的其他國家都在看，你知道，他們在看，我們能不能行動團結一些？」 ◆綜合報道



◆拜登（右）與參院共和黨領袖麥康奈爾在肯塔基州卡溫頓大橋揭幕禮上握手。路透社

曾經對共和黨有着極大影響力的特朗普4日公開放話，支持麥卡錫擔任議長，並呼籲黨內反對者放下成見，結束這次僵局。但在特朗普講話後，共和黨議員加茲向霍士新聞台表示，特朗普的表態不會改變他對麥卡錫的看法，也不會改變他的投票。

在5日的選舉中，民主黨人提名的眾議員傑弗里斯在五輪投票中均獲得了212票。傑弗里斯在已經進行的十一輪投票中均獲得了全部民主黨人的支持。共和黨方面則分歧嚴重。共和黨人當天先後提名4人擔任眾議長，包括眾議員麥卡錫、唐納茲、赫恩和前總統特朗普。其中，麥卡錫在前兩輪投票中獲得201票，在後三輪投票中獲得200票。無人獲得票數過半，眾議長繼續「難產」。

### 麥卡錫表明不退選

這個投票結果似乎早已可預見。據美國有線新聞網絡（CNN）報道，麥卡錫陣營4日早上曾試圖提出休會至5日，顯然他們在幕後尚未談攏，但遭民主黨和部分共和黨議員反對。在4日投票結束後，眾院決定暫時休會。面對共和黨內訌，麥卡錫其後與反對他的黨友舉行閉門會議。他在會後稱不會考慮退選，雖然各方未達成共識，但有很大進展。

特朗普是麥卡錫的長期支持者，曾在去年中期選舉前為麥卡錫背書，兩人於3日晚曾通電話，特朗普其後在社交平台發文，稱「所有眾院共和黨人都應投票支持麥卡錫」，結果仍不足以令麥卡錫當選。分析認為雖然反對麥卡錫的是共和黨內的極端保守派，理論上是效忠特朗普，但正謀求2024大選提名的特朗普，最終竟被所有20名議員無視，成為特朗普在黨內影響式微的又一力證，形容他這次「顏面盡失」。

分析還指出，雖然麥卡錫為爭取更多黨友支持，已承諾將對拜登的家人、政府，以及聯邦調查局和中央情報局展開調查，但這番承諾無疑是雙刃劍，使他在對極右議員作出讓步時，增加被溫和派疏遠的可能。

### 黨內分裂混亂加劇

《紐約時報》稱，共和黨這次「難題的失敗」顯示黨內分裂和混亂加劇，共和黨人無論向極右勢力作出多少讓步，都無法使他們動搖立場，除非滿足他們的要求，否則不會息事寧人，無論誰人在這場混亂的領導權之爭中勝出，接下來希望領導眾院通過預算案及其他對政府管治至關重要的舉措，都將遭到頑固的阻撓。這場鬧劇表明，眾院共和黨人已變得擅長破壞立法，而不是取得立法的成功。佐治亞州共和黨眾議員格林也表示目前狀況非常惡劣，批評反對麥卡錫的共和黨人「正把國家作為人質」。 ◆綜合報道

## 《紐約時報》：美政治制度「失靈破產」

美國《紐約時報》指出，在議長懸空下，眾議院如同「被廢武功」，原因是在未選出議長前，眾議員不能宣誓就職。在此期間，美國的立法進程無法推進，任何法案或決議無法通過。有評論指出，眾院未能在首次選舉中確定議長人選，反映共和黨黨內分歧，以及民主、共和兩黨的對抗，凸顯美國政治制度及相關選舉制度的「失靈與破產」。

《紐約時報》稱，議長難產的眾院幾成毫無功能的空殼，除了議員無法宣誓就職，各部會也不能就

緊急狀況向眾院報告，也沒有任何法令能通過，立法程序全卡關。不僅如此，在議長懸缺下，眾議員無法監督聯邦政府或履行其他職責，像是無法在各委員會傳喚證人，也不能從事選民服務。議員們因未宣誓就職，就不是正式的國會議員，從而喪失從軍方和情報機構取得機密簡報的安全許可。

紐約州民主黨眾議員納德勒表示，「若出現真正緊急狀況，眾院將無法作出回應，但共和黨部分人根本不在乎。若這種狀況持

續，將對美國構成嚴重威脅。」美媒分析認為，麥卡錫在共和黨內並無明確對手，但又無法獲得足夠票數當選，議長選舉僵局短期內不易打破。

美國國會參眾兩院分別由民主、共和兩黨控制，雙方均開始瞄準明年的美國大選。分析人士指出，麥卡錫為當選眾院議長，可能尋求向黨內保守派妥協，共和黨在眾院對民主黨的態度將更為強硬，未來美國的黨爭問題料進一步加劇。 ◆綜合報道

## 共和黨擬改選舉規則 逼黨內極右議員就範

據美國廣播公司（ABC）4日引述消息人士稱，眾議院共和黨人正討論降低當選議長所需票數門檻，指這項舉措將迫使反對麥卡錫的共和黨人陷入兩難。眾議院共有435個席位，當選

議長需得到簡單多數支持，即獲得至少218張贊成票。

### 迫使攔路者妥協

據ABC報道，眾院共和黨人正討論的措施是改變眾院議長競選

規則，如果沒有人獲得簡單多數支持，則由獲得最多票數的人當選。這種情況此前也曾發生，但非常罕見。

報道稱，這項措施被稱為「核選項」，原因是它會迫使反對麥卡錫的黨友在兩個艱難的選項中作決定，要麼投票給麥卡錫，否則看着民主黨黨團領袖杰弗里斯當選。提出這一方案的人認為，這將攔住反對者，迫使他們投票給麥卡錫，否則他們便會承擔將眾院控制權讓給民主黨的責任。據報兩名支持麥卡錫的眾議員表示，眾院共和黨人相信民主黨人會支持這種改變。

不過報道還稱，共和黨高層、眾議院多數黨第二號人物斯卡里斯反對這做法，他向媒體表示，「我知道這是一個一直在流傳的想法。但我會反對它。」 ◆綜合報道



◆反對麥卡錫的議員克萊恩（左）和比格爾斯（右），在選舉期間有講有笑。法新社

## 亞馬遜炒逾1.8萬人 美科企最大規模裁員

美國電子商貿巨擘亞馬遜行政總裁賈西4日表示，公司計劃裁減逾1.8萬人，遠高於去年11月內部預計的約1萬人，是過去1年美國科企裁員潮中最大規模的一次，反映美國大型科企對前景感到暗淡，因此採取緊縮措施。

賈西在向員工發出的公開信中表示，為控制成本，公司已將計劃裁員人數提高至「略高於1.8萬人」，大部分裁員將針對商店部門（包括其核心電商業務）及PXT部門（即人力、體驗和技術部門）。

據熟悉亞馬遜計劃的人士透露，去年11月亞馬遜曾預計裁員1萬人，但當時表明隨著對公司業務年度評估的進展，這數字可能有變。由賈西領導的評估已導致亞馬遜在聖誕假期前裁員數千人，影響到其設備和圖書業務的員工，包括 Alexa 語音助理和 Kindle 電子書的開發團隊。賈西4日表示，更廣泛的裁員會在2023年初進行，「考慮到經濟的不確定性，今

年的評估更困難，而我們在過去幾年裏一直快速招聘。這些變化將幫助我們以更強的成本結構追求長期機遇。」

### 上季近29億美元運營虧損

亞馬遜是美國私營企業中第二大僱主，截至去年9月擁有包括倉庫工人在內的逾150萬名員工。在新冠疫情爆發初期，各地封城促使許多人進行網購，令亞馬遜受惠。然而在疫情趨緩後，亞馬遜網上商店表現欠佳，在通脹加劇和供應鏈壓力加大下，客戶減少支出，物流成本卻飆升。網上購物的低迷嚴重拖累公司去年的盈利能力，上季錄得近29億美元營運虧損，過去12個月公司股價累跌近50%。

總部位於三藩市的人力資源軟件開發商Salesforce也宣布裁員，表示會縮減新冠疫情期間迅速擴大的員工規模，將在其8萬名員工中裁減10%。公司行政總裁貝尼奧夫向員工致信稱，疫

情期間僱用了太多人手，「我為此承擔責任」。他表示經營環境仍充滿挑戰，很多客戶對支出採取更審慎態度。 ◆綜合報道



◆亞馬遜大規模裁員，反映美科企前景暗淡。網上圖片

## Meta逼用戶收個人化廣告 遭歐盟罰款逾3.9億

美國大型科企Meta一直反對歐盟管制其個人化廣告政策，認為這會對公司利潤產生重大衝擊。歐盟的歐洲數據保護委員會（EDPB）日前裁定，Meta非法要求用戶接受個人化廣告，對其罰款3.9億歐元。

EDPB指出，Meta在其服務條款中，要求Facebook、Instagram和WhatsApp用戶必須允許接受個人化廣告，並從中獲得收集廣告定位數據的許可，這舉措違反歐盟的《一般

資料保護規則》（GDPR），表示Meta旗下社交平台須重新評估他們在歐盟境內依據個人數據投放廣告的法律依據。Meta發聲明稱對裁決感到失望，計劃提出上訴。

Meta早前亦批評蘋果公司推出的「App追蹤透明度」功能，允許用戶關閉程式開發商進行數據追蹤，以保護個人數據隱私，這做法令Meta無法準確進行個人化廣告定位，於去年損失100億美元廣告收入。 ◆綜合報道